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Wykonywanie operacji czesto sktada sie z kilku etapow. Dane do wystania musza by¢ zebrane,
zatadowane do rejestru przesuwnego, wystane bit po bicie. Mnozenie (w podstawowej formie, takiej
jak mnozenie pisemne) to najpierw wytworzenie poszczegélnych iloczynéw czesciowych, a potem
ich zsumowanie. Cykl prania w pralce to nabranie wody, grzanie, obroty bebna, spuszczenie wody,
i.t.d.

Naturalnym sposobem reprezentowania takiego mechanizmu w informatyce jest automat stanow.
Zapewne kojarzysz pojecie automatu Mealy’ego lub Moore’a. Jesli nie, to przypomnij je sobie.

Jak taki automat ma si¢ do mechanizmu dziatania uktadu? Jesli w automacie wyréznimy
wszystkie mozliwe stany danego systemu, a kazdemu z nich przypiszemy pewne wyjsciowe sygnaty
sterujace konkretnymi komponentami, ktére w danym stanie maja dziata¢ — uzyskamy sterowanie
logikg systemu. Czym jest sygnal sterujacy? Przypomnij sobie modut simple licznika z 3. labora-
torium. Ten modut miat sygnat rst, ktéry uruchamiatl ten licznik — gdy rst="0" licznik zliczat. To
jest wtasnie sygnat sterujacy. Innymi sygnatami moga by¢ linie adresowe multiplekserow, sygnaty
zapisu lub przesuniecia rejestrow itp.

Niedtugo bedziemy analizowa¢ wiekszy uktad, gdzie sygnatéw sterujacych jest sporo. A tym-
czasem zajmiemy sie podstawowa konstrukcja — reprezentacja maszyny stanéow w VHDL. Dodat-
kowo zapoznasz sie z podreczng biblioteka utatwiajacg konwersje roznych typéw do obiektéw typu
string. Dodatkowo zajmiemy sie pojeciem synchronicznego i asynchronicznego dziatania uktadu.

W skrécie (i w przypomnieniu): synchroniczne sygnaly to te, ktérych dziatanie warunkowane
jest zaistnieniem dodatkowego sygnatu (np. zegarowego). Dotychczas czesto pisali$my:

process (clk)

begin
if clk = ’1’ and rising_edge (clk)
-- operacje synchroniczne
end if;

end process;

W tym wypadku dziatania wewnatrz if sa synchronizowane zdarzeniem “rosngce zbocze clk”.
Sygnal asynchroniczny nie bedzie “czekal” na inne wydarzenie, zeby wywotaé jakies dziatanie.

Zadanie 1 Przeanalizuj kod w statemachine.vhd.
e Narysuj model tej maszyny w postaci automatu Moore’a oraz Mealy.
Zadanie 2 Przeanalizuj statemachine_tb.vhd.
e Uruchom symulacje, zwro¢ uwage na wyniki polecenia assert. Czy asercje w liniach 46.
i 53. 7 Jesli nie, to popraw je.

e Zapoznaj si¢ z bliblioteka txt util z pliku vhdl txt.vhd. Przerob statemachine tb
tak, zeby kolejne sygnaly driver byly wypisywane na konsoli w postaci liczby 6semko-
wej.

Zadanie 3 Dopisz do uktadu obstuge asynchronicznego sygnatu reset — ustawiajacego automat
w stan S0. Wykaz poprawnosé¢ dziatania poprzez symulacje.

Zadanie 4 Zmodyfikuj maszyne stanéw zgodnie z poleceniem prowadzacego. Wykaz poprawnosé
dziatania przez symulacje.

TUWAGA. W przypadku nieoddania listy na biezacych zajeciach zostanie ona rozszerzona o dodatkowe zadanie,
podane przez prowadzacego.



